



(本栏目与广州市中学语文教学研究会联合主办)

真爱可为，助力成长



自行车后座的温暖

□郭媛媛 安徽安庆师范大学人文学院2021级

家里有辆老自行车，是在我上小学时买的。原先母亲是骑着上下班的，等我稍稍长大，它便多了份职责——接送我上下学，自行车后座就成为我的专属。

自行车后座坚硬的钢条常常磨得我难受。母亲见状，量好尺寸，裁下海绵垫子，找来细绳，把它结实实地扎在后座上。经母亲细心打理，后座铺满温暖与柔软，等我再坐上去时，仿佛陷进了云里。

起初，我上车需要费点工夫，坐姿中规中矩。我依偎在母亲宽厚的背上，牢牢地抱紧她，就像抱紧我的全世界。稍大一点，我熟练、大胆了些，再上车时只需让母亲放慢车速，我跟着小跑几步，轻轻一跳，便能斜坐在后座上。我还可以顺手拿一本书，自顾自在后座扭来扭去，殊不知这是危险动作。有一次得意忘形，我的脚不慎被卷入车轮中，所幸车速不快，并没酿成什么大祸，虽然挨了母亲一顿批评，但是我心里也是暖乎乎的。

我一直想为母亲做些什么，终于在雨天找到了机会。母亲无暇避雨，我在后座为她撑起一把小伞。细雨从四面八方侵袭着我，冷风灌进我的袖口，但我浑然不觉。到家后，母亲心疼地擦拭着我身上的雨水，我听着母亲的嗔怪，却感到无比的骄傲与幸福。

上初中后，我独自上下学，自行车慢慢淡出了我的视野，那些美好记忆也渐行渐远。后来，我在外地求学，与自行车见面的次数更少了。不知何时，我端详着那辆记忆中高大威武的自行车，它已不复从前，如同两鬓悄然布满白发的母亲。我长大了，她变老了。

前些日子，我与母亲一同去商场买衣服。母亲骑车，我在后面慢慢跑。经过一条长长的步行街，母亲怕我累着，招呼我坐上来。我坐在后座上搂着母亲的腰，一瞬间有些恍惚，时间好似停止流逝，而我这一生从未下过车。

我们朝着落日的方向行进，斜阳为母亲镀上一层金红色的光辉。母亲有些佝偻，她略显吃力地蹬着车子，泛白的发丝迎着微风轻轻跳跃，刺疼了我的眼。

我跳下车，执意要载母亲一段路程。母亲拗不过我，小心翼翼地上后座。母亲搂住我的腰，同我叙说着家长里短。我静静地听着，就像多年前的傍晚，母亲听着后座的小人儿叽叽喳喳地分享趣事，笑而不语。

征稿

“校园达人”版“大学时光”栏目现面向高校学生征稿，稿件要求作者为高校在校学生，内容、体裁不限，每篇不超过2000字。来稿请投邮箱：ycwbqc@sina.com，邮件请注明“校园达人”投稿字样，内文中务必留下真实姓名、所在学校名称及院系和年级等详细信息。

【作文题】

细品丰子恺的两幅漫画，根据要求写作。

假如你的母校春风中学，初一年级要召开以“家庭教育”为主题的家长会，拟请高考结束后的你在初一年级全体家长会上发言。请根据漫画的内容，并结合自己的成长经历，写一篇发言稿。

要求：选好角度，确定立意，明确问题，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于800字。



漫画：似爱之虚与似虚之爱

学生习作

□龙腾格 华南师大附中高二(12)班

尊敬的各位家长：

大家好！

我是春风中学刚刚参加完高考的毕业生小明，很荣幸能在今天初一年级家长会上与您分享关于家庭教育的内容。我发言的主题是“真爱可为，助力成长”。

众所周知，家庭教育是与学校教育、学校教育并存的三大教育内容之一，也是各位家长陪伴守护孩子时间最长的过程，是亲子关系双向成长的最佳途径。多数家长都在倾情付出，但不难注意到，“有心栽花花不发”的现实依旧困扰着大家。

我以为，解决方法千千万，核心却离不开底线问题、言传身教效应。我相信，只要亲爱的家长们心怀真爱、注意方式方法，就一定能够助力祖国的花朵茁壮成长。

一丝疏忽助为虐，百般随意随波逐流。

一簇小火苗噼啪燃起，朵朵烟圈缓缓喷出，弯腰的大人在给小孩点烟——这是丰子恺笔下描绘家庭教育的漫画《似爱之虚》中描绘的场景；电视节目《变形计》中，身兼多份工作、供养女儿追星的妈妈，总希望女儿开心，却无底线、无边界，这是现实中的“似爱之虚”；高一时，我疯狂地追漫画，母亲睁一只眼闭一只眼，任由我追，也是无意的似爱之虚。因为养成烟瘾，小孩葬送了健康；因为一味追星，女孩没有对亲人的爱而只有自私；因为追漫画，我无形中浪费了大把大把的“生命时间”。家长常以为，纵容“不过是一丝疏忽，不过是一点随意”，但它却实实在在地使孩子堕入了损害健康、浪费生命、价值观不正的深渊。

因此，应当“为之于未有，治之于未乱”，杜绝黄赌毒，引导孩子承担适当家务，督促孩子每日

完成“不碰漫画”打卡，培养健康有益的兴趣爱好。

良药苦口利于病，良药不苦口也可以利于病。

良药苦口，真爱难为。狠心掐断网线、按住哇哇大哭的孩子打针、督促孩子熬夜完成作业，等等，在座的各位一定更有切身体会。或许也常因感叹“为了你好”被唾弃，因叮嘱“逆耳忠言”被怨怼，那该怎么办？行胜于言，以身作则永不过时。

不妨仍拿我举例：作为短住生，我讨厌周末回家，因为每次与妈妈对话的开头必定是对作业完成与否的询问。久而久之，我们话渐少，心渐远。这时，老爸扮演了调和的角色，他说母亲严格的标准和紧跟的脚步是爱没错，但实施时造成双方的不信任，就说明要调整方式方法了。于是妈妈改用以身作则法和征服味蕾法——她减少了看手机，常备课读书，这无形中督促了我投入学习；她做美味佳肴“征服”我，我也渐

渐愿意敞开心扉，乐得与妈妈聊学校生活了。

这样的经历或许不如雷傅聪父子间的对话更意义深刻，也比不上梁启超先生与子女间讨论国事的信件更润物无声，但这是我的母亲对于我所开出的最合时宜药方：不苦口，也利于病。我们常说“母爱如水，父爱如山”，其界限其实并非泾渭分明。母亲偶尔默默地表明底线，父亲不时有几句暖心话语，都能让爱充盈孩子的心间，让孩子打好“人生第一粒纽扣”，勇毅前行。

耳濡目染，润物无声。教育是温暖、优雅而缓慢的过程，家庭教育的目的不是让孩子赢在起跑线上，而是教他怎样跑完人生这一场马拉松。真爱在心，虽然难为，但“明知不可为而为之”。让我们彼此敞开心扉，亮明底线，共同让爱之微毫长成合抱之木。与您共勉！

我的发言到此结束，感谢各位家长垂听。

教师点评

作者严格按照题目要求，逐项完成写作任务，且完成质量好，是值得肯定的佳作。

围绕家庭教育中“爱与虚”的矛盾，作者分两层阐述：首先表明态度“要爱弃虚”，其次论述爱的方式，在严厉的“硬碰硬”式的爱与“守住底线”、“春风化雨”式的爱之中，后者才是高明的爱，才是难为而可为的“真爱”，是利于孩子形成正确价值观的“第一粒纽扣”。

此外，文章首段与末段分别论及了家庭教育的重要性、独特性，这较同龄学生作文又增加了思考的深度，提升了作品的思想高度，是匠心独具之处。

当然本文也有不少提升空间，比如事实论据不够典型，参考价值有限，现身说法止步于个别事例而缺乏提炼升华等。值得注意。

(华南附中语文学科教师 盖英俊)

非师点评

龙同学的这篇作文好处有四：有观点、有细节、有推理、有感情。

首先，开宗明义，直切主题。家庭教育确实不易：孩子青春叛逆，父母全神贯注抓成绩，一些不同的出发点都会造成亲子之间的冲突以及代际的矛盾，甚至有一种“撕裂”的痛苦。龙同学并没有回避现状，先亮出自己的观点，再用自身生活细节来推理。

难得的是，叙述与推理中还包含了情感。当然，倘若在情感表达上，能够使用更委婉、柔和的词来表达，可能会使作文不但有思想，而且有更强烈的说服力与感染力。

关于文章感染力，如何在议论文中提升？这其实是中学生作文中可以思考和探索的一个目标。(广州岭南文化研究会会长，广东财经大学教授 江冰)

凭借大乐透“8+3”复式票

幸运购彩者 斩获1013万元

羊城晚报记者 胡彦 通讯员 沪体彩 插图 采采



4月1日，体彩超级大乐透第23035期全国销量为3.10亿元，为国家筹集彩票公益金1.11亿元。当期全国共开出6注一等奖，单注奖金为997万元，分落河北石家庄、上海嘉定区、福建福州、广东东莞、四川泸州、新疆乌鲁木齐。上海中出的这张大奖票出自嘉定区霍城路1797号，体彩编号为13661。

4月3日上午，大奖得主廖先生(化名)前来体彩兑奖处领奖，喜悦之情溢于言表。

“当晚就知道中奖了，因为是周末，没办法领奖，等到周一上

班，我立马就来了。体彩真的帮我圆梦了，拿了这笔钱，我要给我媳妇置换一套大点的房子，这么多年辛苦她了，也让她享享福！”

从彩票角度来看，廖先生买的是一张超级大乐透“8+3”双区复式票，单票金额336元。从体彩有超级大乐透开始，我就开始购买了，十几年了，印象中最高中过的奖金也就1万多元。但是我特别喜欢大乐透这个玩法，自己选号购买，有种命运掌握在自己手中的感觉，比较符合我这个人的性格。另外，我和媳妇两个人来上海打拼这么多年，

我心中一直有个大奖梦，坚持购买体彩大乐透，也让我的生活始终充满了希望，家人也比较支持，这次中了大奖除了感谢体彩，也要好好感谢我的媳妇，让她跟着我辛苦了这么多年，我想给她换套大房子！”

最终，廖先生凭借这张体彩超级大乐透“8+3”双区复式票，摘下一等奖1注，单注奖金为997万余元；二等奖2注，奖金为9.5万余元；三等奖15注，奖金为4.5万元；四等奖30注，奖金为9000元；五等奖30注，奖金为6000元；六等奖30注，奖金为6000元；八至九等奖共90注，奖金合计1150元，单票共中奖1013万余元。

追加投注是大乐透独有的投注方式，在2元基本投注的基础上，多花1元进行追加投注，可多得80%的浮动奖金。

7星彩200万元营销活动 7日开启

作为目前彩票市场中星期五唯一开奖的大盘游戏，7星彩越来越受到广大购彩者的欢迎。为回馈购彩者的热情支持，广东体彩推出7星彩快乐星期五营销活动，16个星期五，200万元赠票，为大家周末添一份欢乐。

活动时间为2023年4月7日—2023年7月21日，每逢星期五时段0时—21时(共计16个星期五)开展活动。赠票金额为200万元。



广东体彩网点征召平台

如赠票金额在活动期间内使用完毕，则活动在金额用完的7星彩当期销售结束后停止。

活动期间，以前区3+3投注方式购买7星彩单票单倍金额符合指定条件且不中奖的，可获得对应金额的赠票。

单票单倍金额	不中奖可获赠票
18-35元	4元
36-71元	10元
72元及以上	20元

如果该张彩票中奖，但奖金金额低于上述赠票金额，购彩者可获得差额部分的赠票。例如，活动期间购彩者购买7星彩前区3+3元单票单倍金额72元，且中得10万元以上奖金，则还能获得10元赠票。

需要留意的是，赠票不能用于投注竞猜类游戏，多倍票赠票金额按倍数计算，多期票、预售票不参与，活动仅限广东省体彩实体店参与。

(胡彦 粤体彩)

彩票开奖公告栏

开奖时间:2023年4月9日

双色球 第2023039期

红球区						蓝球区						
28	13	02	19	03	09	09	09	09	09	09	09	
28	13	02	19	03	09	09	09	09	09	09	09	
一等奖	5	8903432					2					
二等奖	191	127730					12					
三等奖	2307	3000					324					
四等奖	110421	200					14670					
五等奖	1808206	10					232765					
六等奖	11165699	5					1403593					

本期投注总额:409186858元;广东省投注额:50387806元;奖池资金累计金额1976860679元滚入下期一等奖;兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内。

3D 第2023089期

中奖号码	1	3	4
奖等	662	1040	688480
组选3	0	346	0
组选6	1070	173	185110
1D	79	10	790
2D	75	104	7800
通选1	0	470	0
通选2	5	21	105
包选三全中	0	693	0
包选三组中	0	173	0
包选六全中	0	606	0
包选六组中	4	86	344
和数8	84	23	1932

本期投注总额:3499530元;本期中奖总额:864561元;奖池资金余额:19246351元。

“南粤风采”36选7 第2023089期

36选7投注总金额:270856元
中奖号码:12 06 01 04 05 20 特别号码:11

中奖等级	中奖注数	总中奖金额(元)	单注奖金(元)
一等奖	0	0	
二等奖	0	0	
三等奖	4	7140	1785
四等奖	55	27500	500
五等奖	107	10700	100
六等奖	2308	23080	10

累计奖金835381元滚入下期一等奖。
好彩36投注总金额:518986元

类别	投注注数	中奖注数	单注奖金(元)
好彩2	35836	370	48
好彩3	483150	662	365

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

好彩1 第2023089期

中奖号码	11	狗	夏	东
投注方式	投注注数	投注金额(元)	中奖注数	单注奖金(元)
数字	534720	2280	46	
生肖	39046	228	15	
季节	8206	205	5	
方位	23784	85	5	

投注总金额:605756元,奖池资金余额:1996785元。
本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

广东省体育彩票中心
广东省福利彩票发行中心授权发布

七星彩 第23039期

本期开奖号码: 0 7 3 0 7 4 + 5

中奖等级	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	11	29955	329505
三等奖	37	3000	111000
四等奖	817	500	408500
五等奖	15226	30	456780
六等奖	785206	5	3926030
合计	801297		5231815

本期全国销售金额:16729506元
29799690.25元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2023年6月8日,逾期作弃奖处理。

排列3排列5 第23089期

排列3	9	4	0
排列5	9	4	0
排列5	9	4	0
排列5	9	4	0

全国销量(元)	本省销量(元)	全国中奖注数	本省中奖注数	单注奖金(元)
直选		9404	328	1040
组选3	46223300	1979198	0	346
组选6		32116	1250	173
直选组选		0	1	250
排列5	18727468	59	100000	

4174275.88元奖金滚入下期排列3奖池。
162799385.54元奖金滚入下期排列5奖池。
本期兑奖截止日为2023年6月8日,逾期作弃奖处理。

奇数活跃 连号隐身

析体彩玩法走势

大乐透:前区:大号热出,大小比关注3:2防4:1。和值上升,关注90-120之间。奇数活跃,关注奇偶比3:2防4:1。012路关注1:2:2。连号隐身,关注散号。后区首防双小、双奇组合,次防一大一小、双偶组合。

7星彩:953-250-130-256-739-245+02、04、09。
排列3:精选号码三注:532、214、573。
排列5:精选号码三注:19043、20612、50619。(加纯)

老姜

插图:采采



曾多次说要“金盆洗手”的老姜，像人间蒸发了。准确地说，这个时间有两年零15天。再次突然来店里时，他依然穿戴整齐潇洒如初：“几年未见，旧貌换新颜啊！”他缓缓扫视我重新装修过的店，声音洪亮。

“你是稀客呀，还真金盆洗手了？”我递上一支烟：“这两年到哪发财去了？”

“莫提，莫提发财的事。”老姜摆摆手说：“先机选5注双色球，其他的事以后再聊。”他“金盆洗手”了吗？我的心中闪过一丝疑问。两年前，老姜还是那种天天叫嚷要“金盆洗手”与彩票脱钩，却又天天继续买的人。现在可以肯定的，老姜还是那个老姜。此后，老姜还是像两年前一样，天天必到店，喝茶购彩谈古论今。有一天他突然说：“这么长时间了，怎么一直没见老姜呢？”“想老姜了？”我半开玩笑说：“又想玩龙争虎斗的游戏？”

所谓“龙争虎斗”是彩友们围观他俩下象棋时的一句玩笑话。因他俩定的规矩，输棋者需买一注彩票送给对方，虽然是娱乐，但时间久了因落子悔棋的口水之争，弄得脸红脖子粗是常态。当然到第二天，又像什么事都没发生继续下棋论彩。

我给老姜打电话，他赶来了。老姜站起与我老姜握手，正正八八经聊了一会儿，两年前的那个调儿就又出来了：“老姜，杀两盘，还是老规矩，如何？”(杨宝江)